











Dezimalzahlen

Inwiefern ,Buchseite aus Band 5 als PDF”
als Korrektur umsetzen?
Schitze, wie viele Kérner ungefahr in einer 1-kg-Packung Reis sind. Beschreibe deine Anleitung zu

Vorgehensweise. Uberlege auch, an welchen Stellen deines Gedankengangs sich Fermi-Aufgaben:

eventuell Ungenauigkeiten eingeschlichen haben kénnten. Mediencode
61166-XXX

Hier findest du Angaben iiber Bienen und den von ihnen produzierten Honig. \ Umgang mit Sprachﬂ

Formuliere daraus Fragen, die man mithilfe von Divisionsaufgaben beantworten kann.

= Ein durchschnittliches Bienenvolk besteht aus ungefahr 30 000 Bienen. Bei taglich
10 Ausfliigen mit 20 Bliitenbesuchen bestdubt eine Sammelbiene 200 Bliiten am
Tag. Jedes Bienenvolk teilt sich auf in etwa zwei Drittel Stockbienen und ein Drittel
Sammelbienen. Daraus ergibt sich eine Tagesleistung von 200000 besuchten Bliiten.

= Aus einem Bienenstock lassen sich erfahrungsgemaf pro Jahr etwa 20 bis 30 kg Honig
gewinnen. Ein Bienenvolk benétigt etwa 70 kg Honig zur Energieversorgung und etwa
25 kg Pollen zur Eiweil3versorgung.

= Fir die Produktion von 1 kg Honig miissen die Bienen etwa 3 kg Nektar sammeln. Das
entspricht 60000 Honigblasenfiillungen. Um die Honigblase einmal zu fiillen, muss
die Biene etwa 15 bis 100 Bliiten (je nach Bliitenart) besuchen. 1 kg Honig entspricht
damit etwa 900000 bis 6 Millionen Bliitenbesuchen.

Medien &Werkzeugg

Lernposter gestalten

-
- s o . MK
Bei einem Lernposter werden wichtige Ergebnisse Gbersichtlich auf einem Plakat zusammen- L
gestellt und anschlieBend prasentiert. Bei der Erstellung eines Lernposters sind die folgenden
Uberlegungen hilfreich:
1. Uberlege dir einen aussagekriftigen Titel./ Rechnen mit Dezimalzahlen
Addition & Subtraktion
gleiche Stellenwerte untereinander
2. Schaffe dir eine klare Struktur:
Gestalte das Lernposter mit den inhaltlichen Dezimalzahlen Natiirliche Zahlen
Punkten auf einem Blatt vor Endnullen nach H'Z/E 'z h t Nullenam
) dem Komma Ende verandern
verdndern die die Zahl
3. Fasse Texte kurz und knapp./ Zahl nicht < >
0,63 = 0,630 63 # 630
=0,6300 # 6300
4. Nutze Grafiken und Bilder zur Veranschaulichung.
Rechenverfahren werden
gleich ausgefiihrt
5. Schreibe klar und ausreichend groB./ / \
12,43 1243
o . . . + 796 + 796
= Gestalte in einer Kleingruppe bis zu 4 Personen ein 1T p
Lernposter zum Rechnen mit Dezimalzahlen. Stelle 2039 210 3 9

dabei die Gemeinsamkeiten und die Unterschiede zum
Rechnen mit natiirlichen Zahlen gegeniiber.
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2.9 Besondere Dezimalzahlen

04545 ... = 0,45
Sprechweise:

nhull Komma Periode
vier finf”

100 € gerecht aufteilen. Plotzlich beginnen sie sich zu streiten ...

lllustration
bitte freigeben.

Faires Teilen: Sven, Tim und Eric wollen ihren Tombolagewinn von

= Versuche 100 € gerecht auf 3 Personen aufzuteilen. Beschreibe

Schwierigkeiten.

/100 Evw

= Sven schldgt vor, dass alle Mitspieler im FuBBballteam einen Teil bekommen sollen.,Also
wird durch 11 geteilt.” Beschreibe, was dir auffallt, wenn du schriftlich dividierst.

= Unter wie vielen Personen kann man 100 € gerecht aufteilen? Gib Beispiele an.

= Finde weitere Divisionsaufgaben, bei denen du auf ein ahnliches Problem st6Bt wie bei

100 : 3 oder bei 100 : 11.

Um einen Bruch in eine Dezimalzahl umzuwandeln, teilt man den Zahler durch den Nenner.
Dabei konnen sich zwei unterschiedliche Arten von Dezimalbriichen ergeben.

1 Endliche Dezimalzahl
Bei der Division bleibt kein Rest.

2 Nicht endliche, also periodische Dezimalzahl

Beispiele:

5_c.g—
§—5.8—O,625

5 —
2 =5:11=04545... = 0,4
Bei der Division entstehen fortlaufend Reste, 7= 3 04545 045
die sich standig wiederholen (Periode).
Beginnt bei periodischen Dezimalzahlen die 4 =
. -==1:3=033...=0,3
Periode sofort nach dem Komma, so nennt 3

man sie reinperiodisch.

Gehort mindestens eine Ziffer nach dem
Komma nicht zur Periode, nennt man sie
gemischtperiodisch.

. Wandle in eine Dezimalzahl um. Bestimme die Art der Dezimalzahl.

a)%

Losung:
a)3=3:8
= 0,375
endliche
Dezimalzahl

Il. Setze <, > oder = ein.

a) 04

Losung:
a) 04 > 0,444

0,444

b)%

b) & =2:11
=0,1818... = 0,1
reinperiodische
Dezimalzahl

b) 2,24 2,25

b) 2,24 < 2,25

o]

o]

9]

9]

% =5:12=04166... = 0,416

10
12
10 _ .
7 =10:12 ~
=0,833... =083
gemischtperiodische
Dezimalzahl
1 _
2§ 2,3
1 .=
2§ =23
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Dezimalzahlen

Mia behauptet, dass 0,3 - 7 = 0,21 ist. Hat sie Recht? Begriinde.
Kann sich eine periodische Dezimalzahl ergeben, wenn ein Bruch mit einer Zehnerpotenz
im Nenner in eine Dezimalzahl umgewandelt wird? Erklare.

n Wandle in eine Dezimalzahl um. Aufgaben
4. 4.21.1,.17. 7.10 3.4. 1.1, 7.4, 4
9’ 12" 40" 4" 40" 12" 22 9’ 10’ 18’ 15’ 36" 12" 55
25, 7.21,7.5.73, 38 14, 513, 121, 3. 96. 14
9 527 8432 7 90 120 d) 2555 297 160 87 200 °72
a Ordne der Dezimalzahl den Fachbegriff (reinperiodisch; gemischtperiodisch; endlich) zu.
a) 0,355... b) 0,1616... Q) 06 d) 0,26 e) 1,3456789

[} Wandle die Briiche jeweils in Dezimalzahlen um. Welche Besonderheit stellst du fest?
Formuliere eine Regel.

a) Beispiel: g =04 b) Beispiel: g 7~ 0,07 ¢) Beispiel: 2 999 = 0,024
1.2.3.4.5.7.8 Lliﬁﬁ 1.2 . 41,558
979"9"9"9"9"9 99’ 99’ 99’ 99’ 99 999’ 999’ 999’ 999
n Wandle die periodischen Dezimalzahlen in einen Bruch bzw. eine gemischte Zahl um. Merke dir folgende
Kiirze das Ergebnis, wenn méglich. Beispiel: 0,6 = ¢ = % Zusammenhdnge:
_ =03 1l=07
a) 0,6; 04; 0,7; 0,16; 0,65 b) 0,06; 0,04; 0,009; 0,156 ? 01z 91 o7
<) 0,61; 2,024; 6,069; 7,556 d) 0,37; 2,124; 6,69; 7,513 6 %
W=0,09 W=0, 071

E Ordne die Dezimalzahlen der Gré3e nach. Beginne mit der kleinsten.

ﬂ Argumentieren und Begriinden Idee:
Alina behauptet, dass 0,9 = 1 ist: = Erkldre Alinas Uberlegung.
o S s = Uberlege, ob du diese Idee
E‘ﬂb&: o1 =3 92 =5 03 =3.. auf 0,89 = 0,9 anwenden
= 9 kannst.
Akofa@tda/mm: bri=p =¥ = Gib weitere derartige
Beispiele an.

Ein Bruch mit dem Nenner 7 wird in eine Dezimalzahl umgewandelt. Diese ist rein-
periodisch und ihre Periode besteht aus sechs verschiedenen Ziffern. Wie kdnnte der Bruch
lauten? Wandle alle moglichen echten Briiche mit dem Nenner 7 in Dezimalzahlen um.
Beschreibe, was dir auffallt.
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2

2.

10 Rechnenregeln

_
L Entdecken g

Erinnere dich an die
Regeln bei der Bruch-
rechnung.

Berechne jeweils und vergleiche die Ergebnisse. Beschreibe, was dir auffallt.

A 3401407 + 126 b) (5753 V[ 45.84+21)
407 + 3,40 + 12,6 235 45 .84 + 4521

f
d 1,2-(54-21) = 45:2-3 ) 2,5 -23):0,1
112 : 514 = 112 . 211 AoFe 4’5 2,5 5 0,1 - 2,3 o 0,1

Beim Rechnen mit Dezimalzahlen gelten die gleichen Regeln und Gesetze wie beim Rechnen
mit Briichen und natiirlichen Zahlen.

Bei der Berechnung von Termwerten gelten die bekannten Regeln:
1. Was in Klammern steht, wird immer zuerst ausgerechnet.

2. Potenzen werden vor den vier Grundrechenarten gerechnet.
3. Punktrechnung (-, :) geht vor Strichrechnung (+, -).

Beim alleinigen Addieren und Multiplizieren diirfen alle natiirlichen Zahlen beliebig
vertauscht oder durch Klammern verbunden werden.

Bezeichnung Beispiel

Kommutativgesetz (Vertauschungsgesetz): 25+34=55=34+25
a+b=b+aa-b=b-a 25-34=85=34-25

Assoziativgesetz (Verbindungsgesetz):
@+b)+c=a+(b+0);
@-b)-c=a-(b-0
Verteilungsgesetz (Distributivgesetz):
a-(b+g=a-b+a-¢
b+c-a=b-a+c-a

25+34)+13=25+3B4+1,3)
(25-34)-13=25-34-1,3)

25-34+13) =25-34+25-13
34+13)-25 =34-25+13-25

Berechne den Wert des Terms 17% . % - 5% . % moglichst glinstig.
Losung: DG
1.1 T 1 (17l g} 1 _qp. 112
173'8_55'6‘(172 52) s=12'6=% =2
. Berechne den Wert des Terms 2,7 : 0,3 + (1,8 - 0,06 - % .

Lésung: ‘umwandeln
2,7:03%+1,8-0,06 - 21—0 =2,7:0,027 + 1,8 - 0,06 - 0,05

Punkt vor Strich —» = 2700 : 27 + 0,108 — 0,05 = 100 + 0,058 = 100,058
Dividiere die Summe der Zahlen % und % durch das Produkt der Zahlen

1% und % und berechne den Quotientenwert.

Lo 1Dy b PPN H Lt

I-\.l-‘lully- v >4 73

T (3. oA 3). (2.0 2.7 7  24_7-24_
78 (§+Z)'(14 6)_(12+12)'(4 6)_12'24_12 7 =127 = 2



Dezimalzahlen

Beschreibe die Gesetze in eigenen Worten.

Beispiel: Beim alleinigen Addieren ist die Reihenfolge der Summanden egal.
Vervollstandige den Satz:,Wenn Rechengesetze fiir Briiche gelten, dann miissen sie auch
fiir Dezimalzahlen gelten, denn .. ."

n Berechne moglichst glinstig.

3
a) 438 - 0,25 b) (2] ) 210: 30 d(3+5):3
5 2 1,1).(1 1 . 4 39).5
o (3-01 (g+e):lg-3] 942:07 h(2-%):3
. (3 3 . 4 2. 1 1
i 15:(3-3 ) o5 -g+2is k) 164-5125-32 1) 2-0-1
m)(340:177:50  n) 1,8-10-0,18-100 ©) 7-3+7:5 p) 1,117

E Berechne. Fiihre dann bei den Aufgaben, die Produkte sind, jeweils eine Uberschlagsrech-
nung durch und erstelle fiir die Aufgaben, die Summen sind, jeweils einen Rechenbaum.

a) 172+ 2408 b) 1,7 - (g + 2,408)
Q) 35 - % 2,7 d) 2,02 - 5,005 - 1,1 - 9,191
e) 2,02 - [(5005 - 1,1) : 0,71] f) (7-0,7) - 0,07 + 0,657

B Zeige zundchst, dass % = 0,7 ist, und berechne dann den Wert.
4 4 5 4 1
[(14g + 10,75) - (9,9 - 53)] - [(3,7 - §) + (8§ + 2,05)]
Sophie behauptet, dass man 7 £ Gelee in Glaser zu %2, %2 und %2 so abfillen kann,

dass man von jeder GlasgrdBe gleich viele volle Glaser erhilt. Uberpriife ihre Aussage.
Gib wenn moglich an, wie viele Gléser jeder Gré3e notig sind.

B Berechne jeweils. Die zugehdrigen Buchstaben ergeben (richtig angeordnet) den Namen
eines bedeutenden Mathematikers.

a) b) (9] d) e)
2, 7). 3) 21 1) . 1\ . 1 . 74
(7+§).2 (1—7)-7—0,25 (10—5).89—(§) 1:001+6:¢ 20:005 - 2
1 25 6 1 1 1
18 1ZA 2750 28R [T 0S 1365 10050 398G 401K

a Schreibe als Rechenausdruck und berechne dann seinen Wert.
a) Dividiere die Summe von 3% und S%durch das Produkt von 2% und 7% .

b) Addiere die grof3te der drei Zahlen 4,4; 4% und 4; zur kleinsten und dividiere dann
die Summe durch die dritte dieser Zahlen.

c) Dividiere die Zahl 0,111 durch 37, subtrahiere den Quotienten von der Summe aus der
vierten Potenz von 0,1 und der dritten Potenz von 0,2 und addiere dann zur Differenz
die Zahl 0,9949.

Aufgaben

Ldsungenzu 1:

.7.8.2.9.17.0- 2.
40; 7, 8 55: 2 17, 0; 55
27 .1 9. 9. . 0 6.0
7757 12 2, 20,57, 0; 6,0;

5,76, 0

Lésungen zu 2:
1; 2,825; 3,768;
5,4536; 11,11, 0
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2 2.11 Briiche, Dezimalzahlen und Prozente

Am Aktionstag fiir Verkehrssicherheit werden in Klasse 6a | 6b | 6¢
der Jahrgangsstufe 6 die Fahrrader auf Mangel

untersuchte
untersucht. Fahrrider 30 | 25 | 27

= Beurteile, welche Klasse die verkehrssichersten davon Fahrrider
Fahrrader hat. Begriinde deine Antwort. mit Mangel

= |st dein Fahrrad verkehrssicher? Informiere dich,
welche Ausstattungen zu einem verkehrssicheren Fahrrad gehoren.

12 10 9

Neben Briichen und Dezimalzahlen schreiben wir Anteile im Alltag oftmals in einer
besonderen Schreibweise: als Prozente. Dabei geben Prozente den Teil an, wenn das Ganze

pro centum (lat.): in genau 100 Teile zerlegt wird.
,von Hundert”

Anteile kann man auf verschiedene Arten schreiben:

Zusammenhang: Bruch Dezimalzahl Prozent
Hundertstelbruch .
3 a4 Zéhler 3 6 . 1
Prozent 7 ‘t Bruchstrich 76 = 0.3; 755 = 0,06 1% = 755 = 0,01
Nenner 149% = 14 = 0,14
_35 _7 _ ° =700 TV
035 =55 =55=35%
Der Zihler gibt die Anzahl der Dezimalzahlen sind eine andere | Prozente geben immer den
Dezimalzahl gewadhlten Teile an. Schreibweise fiir Briiche mit den | Anteil von Hundert an.
gekiirzter Bruch Der Nenner besagt, in wie viele | Nennern 10; 100; 1000; ... Umrechnung:
. _12 12
Teile das Ganze zerlegt wurde. 12% = 765 = 7505 = 0012
I. <, > oder =7 Vergleiche die Anteile miteinander.
1.1 9 3 512 9 9
a) P 3 b) 30% 5 ) 7 21 d) 0,9 10 e) 035 34%
Losung:
3.2 30 _ 60 15 _ 12 _9
a)g>g b)m<m c)ﬁ>ﬂ d) 0,9—10 e) 0,35 > 0,34

Il. Torhiter Rudi hat in seiner Laufbahn von 40 Elfmetern 10 gehalten und Torhiiter Toni von
36 Elfmetern 9. Vergleiche die Leistungen der beiden Torhiiter.

Losung:

Anzahl: 10 gehaltene Elfmeter (Rudi) > 9 gehaltene Elfmeter (Toni)
. 10 1 _ 25 _ . 9 _1_ 25 _

Anteil: Rudi: 20 =4 700 25%; Toni: 364700 25%

Vergleicht man nur die Anzahl der gehaltenen Elfmeter, dann hat Rudi mehr Elfmeter
gehalten als Toni. Allerdings wurden auch mehr Elfmeter auf Rudis Tor geschossen.
Betrachtet man deshalb die Anteile, dann erkennt man, dass beide Torhuter bisher gleich
gut gehalten haben, jeder namlich 25 %. Das heif3t, jeder hat bisher im Durchschnitt jeden
vierten Elfmeter gehalten.
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Dezimalzahlen

Nachgefragt

= Erklare den Zusammenhang zwischen Dezimalzahl, Hundertstelbruch, gekiirztem Bruch
und Prozentangabe mit eigenen Worten.
= Beschreibe, wie man einen Bruch in eine Prozentangabe umwandeln kann.

n Ubertrage die Tabelle in dein Heft und vervollstindige sie.

Prozent 1% 50%

Dezimalzahl 0,05 0,75

20

Hundertstelbruch 700

£
0

A=

gekiirzter Bruch

_

a Wandle in eine Dezimalzahl und einen Bruch um. Kiirze den Bruch, wenn moglich.
a) 7%; 85%; 40%; 36% b) 1%; 100%; 125%; 185%
c) 352%; 2,5%; 66%; 5,6 % d) 0%; 0,9%; 0,99%; 1,2%; 9,9%

B a) Vergleiche die beiden Umwandlungen miteinander.

1_ 125 _ 125 _ 2 1:8=0,125 0,125 = 12,5%
1 §=17000 = 700 = 125%
i 3.1 1.0
b) Wandle ebenso auf zwei Arten um: 3 20' 125 16"

[} Wandle in eine Dezimalzahl und in Prozent um.
36. 4.3, 7

6 .37.19. 15 75.3.7.2 36. 4.3. 7
a) 700 700° 700' 100 b) 55' 257 50' 50 ) 40' 20" 4’ 10
d) 30. 45.500. 130 o) 14.33. 48354 f) 35. 6. 1660
200’ 300" 500" 100 35 30" 12’ 1ooo' 500" 250’ 80

B Ordne die Anteile der GroBe nach. Beginne mit dem kleinsten

9.3.3.6.7.7.2 14,
a) 12' 2824123 24 b) 507 16%' 25' 0,14; 48%; 15 10’ 0,99
12 5. X 25,42, . 9. .
) 150, 33%; —= 135 0,12; 7; 54%; 0,54 d) o 1 : 1,5; 125 %; §, 112,4%; 1,01

ﬂ <, > oder =? Vergleiche die Anteile miteinander. Ubertrage die Anteile dazu in eine
Schreibweise und ordne sie dann.

a) 0,05 5% b) 0,54 % o) 215 10% d) 0 %
03 30% 13% 1,3 0,033 33% 133% 0,133
4 6 2 3
£ 14% 20 6% 25002 2 015%

An einer Losbude kauft sich Timon 40 Lose. Er hat
insgesamt 380 Punkte. Felix kauft sich 30 Lose
und kommt auf 290 Punkte. Wer hat das groR3ere
Gliick? Vergleiche.

Aufgaben

Diese einfachen
Zusammenhdnge wer-
den hdufig verwendet.
Prdge sie dir gut ein.

Losungen zu 2:

13, 4,17, 41 17. 33,
3557 Tog7 127 1 300 597
57257 7000” 700" 125’ 40"
3.1..9 .9 .,
250" 700’ 10000” 1000"
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Trainingsrunde: Differenziert

Die folgenden Aufgaben behandeln alle Themen, die du in diesem Kapitel kennengelernt hast. Auf dieser Seite
sind die Aufgaben in zwei Spalten unterteilt. Die griinen Aufgaben auf der linken Seite sind etwas einfacher als
die blauen auf der rechten Seite. Entscheide bei jeder Aufgabe selbst, welche Seite du dir zutraust!

n Vervollstandige folgende Tabelle.

10
Bruch i 7 Bruch . ¥
Dezimalzahl 1,35 Dezimalzahl 12,25
gemischte Zahl gemischte Zahl

a Gib die Ziffer an, die bei den Dezimalzahlen an der 20. Stelle nach dem Komma steht.

a) 0,5 b) 0,01 c) 0,02 a) 0,154 b) 0,681 c) 1,142857

{21 Ordne die Dezimalzahlen der GréRe nach. Beginne mit der Kleinsten.

a) 52; 512; 5,21; 5,02 a) 3,812; 3,128; 3,281; 3,821; 3,218; 3,182
b) 1,1;1,011; 1,01; 1,10 b) 0,4554; 0,4455; 0,5445; 0,5454; 0,5544

u Ubertrage jeweils die Figur in dein Heft und ergénze sie dann dort.

Start

126 —— +42 —>  —— -89
«— +Q +875 > v
T~ —
3,8 Start -4.2
7 T~ i
- —% —1% S
— +58 — | — -63
Frau Schulz iberlegt, welches Angebot giinstiger ist. Erkldre die Rechnungen.
1 24mfiir22,80€ 2 2,75m fiir 26,40 € 1 2
a) Erklare die Rechnungen. 2,875 : 1,15 54 :1,.8
b) Erklére die Bedeutung vom Ergebnis fiir Frau 2875 : 115 = 2,5 540 : 18 = 30
Schulz. -230 _54
1 2 575 0
22,80:24 26,40 : 2,75 -575
.10 |10 - 100 |- 100 0
228 :24 =95 2640 : 275 =96 3 4
% T _2‘1‘220 T 17,34 : 5,1 35: 14
1734 :51 =34 35 :14=25
-120 -1650
0 0 -153 -28
204 70
-204 ﬂ
0 0
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Trainingsrunde: Kreuz und Quer Dezimalzahlen

n Berechne. E Schreibe als Rechenausdruck und berechne seinen
a) (224 - 43,3) - (83,8 - 61,5) Wert.
b) 9,22 - (32,35 - 31,78) + 3,37 a) Multipliziere die Summe aus 3,7 und 1,2 mit der
c) 16,83 - (17,67 + 7,83 — 19,48) Differenz aus 3,44 und 0,49.
d) 23,11 - [83,32 — (34,4 + 45,88)] b) Dividiere die Summe der Zahlen 1,57 und 0,08
e) 49,023 - (23,76 + 23,12 - 8,9) durch die Differenz aus 25 und 20.
f) 17% _ (45 + 9%) + (3,2 + 4%) ¢) Addiere zur Summe der Zahlen 30,2 und 12,8

die Differenz dieser Zahlen.
d) Subtrahiere die Differenz aus 9,29 und 7,09
von der Summe aus 13,8 und 45,4.

g) 51-36-3472:2
h) 89 - 0,01 - 0,0265 + 1,5: 1,6

a Ubertrage die Tabelle ins Heft und bestimme die a

fehlenden Werte. a) Berechne den Flacheninhalt und den Umfang

eines Rechtecks mit der Lange 7,7 cm und der
a b ¢ [a-(b-9 | (@a-b)-c Breite 4,5 cm. Gib beide GréBen in verschiede-
a) | 07 04 | 025 nen Einheiten an. Zeichne das Rechteck ins Heft.
b) Finde drei weitere Zahlenpaare fiir die Ldnge L
und die Breite b, sodass die betreffenden Recht-
ecke den gleichen Umfang wie das Rechteck aus
a) besitzen. Berechne anschlieBend die Flachen-
inhalte der Rechtecke und vergleiche sie mit
B Berechne. . . . .
5 : dem Ergebnis aus a). Beschreibe, was dir auffallt.
a) (0'4 + §) + (§ + 0'5) +53 ¢) Bestimme die Seitenlinge s des Quadrats, das
b) 0,8 — % _ % - 02 denselben Umfang heit wie fias Rechteck aus a).
Berechne auch den Flacheninhalt des Quadrats
und vergleiche mit den Ergebnissen aus a) und
b). Beschreibe, was dir auffallt.

b) 3 2,25 10,375

1
4

(9] 0,5 0,3

[SIE

d [[075+ 1) - (075 - 3] 8- 126

Hier hat doch jemand rumgekleckst. Bestimme die
28 Rennschnecke Rudine legt bis zu 0,045 m fehlenden Bestandteile.

pro Minute zuriick. a) 12,4 A& 001 = 0,124

a) Uberschlage, wie weit sie - b) 14,76 : A% = 73,3
in zehn Minuten (einer Q 7,5 AB 0,65 = 4,875
Stunde; 24 h) hochs- d) 0[5 . 'x — 0[16
tens kommt. e) 0,01 - ME -

b) Gib an, welche Zeit f) 025-3. W% —022
sie beim gleichen
Tempo bei einem 100-m-Lauf erreichen kann. a Ubertrage ins Heft und vervollstindige.

¢) Erldutere, wie der Wert,0,045 m pro Minute”
ermittelt worden sein konnte. @ b |a-b|a-bja:b]|b:a

d) Weinbergschnecke Henriette hat in eineinhalb a) 23 | 25
Stunden drei Meter zuriickgelegt. Vergleiche b) 26 122
Henriettes Geschwindigkeit mit der von Renn-
schnecke Rudine.

(4] 34,5 28,75

d) 08 4
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Trainingsrunde: Kreuz und quer

ﬂ Vier Freunde teilen sich den Gewinn ihres Lotto- m Ordne jedem Bruch die passende Dezimalzahl zu.
spiels anteilig zu ihrem bezahlten Spieleinsatz: Finde die Karten, die tibrig bleiben.
Andr.eas erhdlt 4250 €, Bfernd erh'élt firei Yiertel des 2 - 7 06 07 04 13
Anteils von Andreas, Christa erhalt vier Fiinftel des 5 5 .5 |15 20
Anteils von Bernd und Doria erhalt 2550 € weniger 6 11 i 1,375 1,5 0,75
als Bernd. 4 % 10 % 8

a) Gib die Gewinne der vier Freunde sowie ihren I S

Gesamtgewinn an. . . S
9 <, > oder =?Vergleiche die Anteile miteinander.

b) Berechne, welchen A“nteil vom Gesamtgewinn a) 012 12% b) 024 1
Andreas (Bernd) erhalt. 1o 4
¢) Der Lottoschein kostete 36 €. Berechne den 700 019 100% = 0,1
Anteil von Andreas (Bernd). 0,04 14% % 20%
d) Stelle die Gewinne in einem geeigneten Dia- o L 24% 12
gramm dar. Runde dazu sinnvoll. (2)?30 % 450%:00 .5
25
() Die Abbildungen zeigen verschiedene Skalen. Lies 0,041 = 41% 25% " 55

jeweils die mit Pfeilen und Buchstaben markierten
GroBen ab und gib zu jeder abgelesenen GroR3e ein
passendes Beispiel an.

m Runde sinnvoll. Erklare, wie du gerundet hast.
a) Ein Liter Diesel kostet 1,479 €.
b) Das Licht legt im Weltall pro Sekunde

a) A BC .
v vy 299792,458 km zuriick.
PERULEREE PR R EEE e Errr g i ¢) Herr Kurze hatim Internet ein Buch fiir 35 US-$
cm 1 2 3 4 s . X
bestellt. Fiir die Umrechnung in € findet er fol-
b) C A B gendes Ergebnis:
I|III*|IIII|If|I|IlllmII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|II 35US-$=30,47850 €.
m 6 7 8 9 10 11 d) Eine Miinze wiegt 4,2963 g.
) o, ’(’7 m 1 0,6 1,4
\\\\\ 4 ///,x& C
Y 4 -
Ul h 45
[ o (W
d) C B A
R R R R R R AR AR Ay 2 586 46 5 3
m 0,1 0,2 0,3 04 \_ - _/ 4\_ " _18
e) A B C ' '
v vy
A A \ ) 7
57 58 59 6,0 6,1 6,2 m ,
f) A . . T
.*. a) Ubertrage ins Heft und fiille die Liicken aus.
\\\\\\\\\élg 11"7////// . b) Schreibe zu jedem Rechenbaum die zugehérige
\ X 4 Rechnung auf.
y a/;/, ¢) Gib die jeweilige Rechnung auch in einer Wort-
S e beschreibung an.
kg R

”'“l,

84



@ 2 {os7/ (24 /[ 45

Wahle aus den Dezimalzahlen jeweils zwei ver-
schiedene so aus, dass ...
1 die kleinste mit der groBten multipliziert
wird.
der Produktwert groRBer als eins ist.
der Produktwert kleiner als eins ist.
der Produktwert am grof3ten (am kleinsten)
wird.
b) Wahle selbst fiinf Dezimalzahlen und formuliere
ahnliche Arbeitsauftrage.
¢) Beschreibe den Zusammenhang zwischen der
GroRe zweier Faktoren und dem Produktwert,
wenn ein Faktor (beide Faktoren) kleiner als 1
ist (sind).

m In einer Kleiderfabrik werden verschiedene Hosen
aus unterschiedlichen Stoffen produziert. Je nach
GroBe, Schnitt und Verarbeitung werden unter-
schiedliche Stoffmengen und Arbeitszeiten fiir die
Herstellung veranschlagt.

Model

Lange der

Stoffbahn 2,15m 24m 1,85m 2,65m
Stoffpreis | o35¢ | gese | 12046 | 3688¢€
pro Meter

Arbeitszeit % h 20 min 12 min 1 % h

a) Berechne die Materialkosten fiir jedes Hosen-
modell. Runde sinnvoll.

b) Die Arbeitskosten betragen 41,50 € pro Stunde.
Berechne den Preis fiir jede Hose.

Hier stimmt doch was nicht. Beschreibe, was Petra
falsch macht.

Bei 182,3 — 1,51 rechneich
1823 — 151 = 1672.

Das Komma setze ich dann so,
wie es der Grol3e der Zahl nach
passend erscheint.

Das Ergebnis ist also 167,2.

Dezimalzahlen

@ Hier stimmt doch etwas nicht. Finde den Fehler,
und korrigiere ihn.

a) 408 : 2 = 2,4

b) 033 : 03

]

0,03

<) 063:09 =7

d) 28 :07 =28:7 =04

m Judith kocht gerne Marmelade aus einem Teil

Gelierzucker und drei Teilen Obst.

a) Berechne, wie viele Glaser zu je 400 g Marme-
lade Judith aus 6 kg Obst ungefdhr herstel-
len kann. Gib die Anzahl der notwendigen
500-g-Packchen Gelierzucker an.

b) Judith verwendet Marmeladenglaser unter-
schiedlicher GroRe. Sie weil3, dass in ein Glas
mit dem Fassungsvermdgen 300 m& etwa 400 g
Marmelade passen. Berechne, wie viel Gramm
Marmelade in ein Glas von 180 m£ bzw. 240 m£
passen.

¢) Judith hat berechnet, dass die reinen Bezugs-
kosten fiir Obst und Zucker bei ihrer Marmelade
2,40 € pro kg betragen. Ein 300-m£-Glas kostet
im GroBhandel 0,56 €, ein 180-m£-Glas 0,36 €
und ein 240-m£-Glas 0,42 €. Bestimme mit den
Ergebnissen aus b) die Kosten fiir jeweils ein

Glas Marmelade.
Hier wirklich,,Cacu”
ist im Internet nicht zu finden

@ Cacu und Carmen unterhalten sich im Supermarkt.
Was meinst du zu Cacus Aussage? Begriinde.

Eine 1-8-Flasche
Cola kostet 1,65 €!

Geschickter ist es, drei

0,33- £-Flaschen zu kaufen.
Eine kostet 55 ct.
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Aufgaben zur Einzelarbeit

©

Das kann ich!

©)

Das kann ich
fast!

@

Das kann ich
noch nicht!

n Schreibe als Bruch und kiirze, falls moglich.

a) 0,01 b) 0,200 o 11
0,2 0,125 0,16
d) 0,5 e) 0,375 f) 2,5
0,05 03 1,375
Schreibe als Dezimalzahl.
a) 17.12, 49.7 b) 9. 6 .217. 8

20" 25" 200 8 30’ 200" 700" 32

a Ubertrage ins Heft und setze <, > oder =.

a) 0,0456  0,0399 b) 092 0,29
c) 0444 04 d) 0,459 0,549
e) 1,701 = 1,011 f) 2,2020  2,02020

u Beim Abfahrtslauf der Manner erreicht der Favo-
rit das Ziel. Auf der Anzeigetafel leuchtet seine
Laufzeit auf: 2:02,59 min. Er ist zeitgleich mit dem
bisher Fiihrenden. Der Sportreporter jubelt:,Was
fiir ein Lauf! Auf die Tausendstelsekunde gleich
schnell' Was meinst du dazu? Begriinde.

B Runde auf Zehntel (Tausendstel).

a) 0,03445 b) 0,9989 «¢) 1,1234
d) 0,56009 e) 0,00999 f) 9,8765
g) 056148 h) 09876 i) 0,0505

a Stelle die Lange folgender Pkw-Modelle in einem
Diagramm dar. Runde dazu sinnvoll.

Model Langeinm
Mini-Car 2,955
Sports-Cruiser 4,050
Family-Van 4,695
Stretch-Limousine 7,405

Berechne.
a) 428 + 0,84 + 1,18 b) 15,88 — 9,54 — 2,88
c) 43,58 - 555+ 0,03 d) 199,7 + 993 - 1224
e) 4,880 + 0,540 - 2,8 f) 19,7 - 18,06 - 1,62

1 Teste dich! Bearbeite dazu die folgenden Aufga-
ben und bewerte die Ldsungen mit einem Smiley.

2 Hinweise zum Nacharbeiten findest du auf der fol-
genden Seite, die Losungen findest du im Anhang.

ﬂ Nenne fiinf Dezimalzahlen, die zwischen 0,9898
und 0,9899 liegen.

g Bestimme das Ergebnis.
a) 1451 — 134,58 + 94,48 — 74,04
b) 134,4576 - (123,048 — 32,37)
c) 253,58 — (234,78 - 120,58) - 24,58

m Julia behaupet:,Bei der Addition und Subtraktion
von Dezimalzahlen rechnet man zuerst ohne
Beriicksichtigung des Kommas. Das Ergebnis hat
so viele Dezimalstellen wie die grof3te der Dezi-
malzahlen.” Hat Julia Recht? Begriinde.

m Berechne.
a) 0,34-10 b) 17 :10 c) 0,23:100
0,111 - 100 0,5 : 100 396 : 1000
1000 - 1,0068 1,7 : 1000 6,05 - 10*
m Berechne.
a) 1,51-2 b) 1,5-1,8 ¢ 16-0,25
393-6 1,5-0,18 22,5-0,36
3,0128 - 3 0,15 - 0,018 10,3 - 10,2
0,007 - 49 15-0,18 0,081 -0
@ Berechne.
a) 3,04:2 b) 0,459:85 «¢) 152:16
18:0,6 406,77 : 525 9,61 :0,31
42:14 9:0,015 0,1:0,001

m Wandle in eine Dezimalzahl und in Prozent um.
Runde gegebenenfalls geeignet.
27 .3.37.6.17. 3.7

a) 555 T80 B 55 55 340 3a
7.4.3.9.6.51.72

b) 21;32
40' 60’ 45' 9 11’ 12’ 6

5 Gib 1%; 11%; 98%; 5% und 23% in dezimaler
Schreibweise an.
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m Wandle in eine Dezimalzahl um. Gib an, um wel-
che Art von Dezimalzahl es sich handelt.

a)g b)% c)% d)%

Bestimme das Ergebnis.
a) 056:08 + 0,21 :3
b) 93:(09-3-03+1)
c) 19,53:18,6 +297:09
d) 18,09 - 14,05 + 23,8 - 2,3

1 Bearbeite diese Aufgaben zuerst alleine.

2 Suche dir einen Partner und erkldre ihm deine
Losungen. Hore aufmerksam und gewissenhaft zu,
wenn dein Partner dir seine Losungen erklart.

Dezimalzahlen

@ Schreibe als Rechenausdruck und berechne sei-
nen Wert.
a) Subtrahiere das Dreifache von 2,3 von 10,6.
b) Dividiere den Quotienten aus 0,4 und 8 durch
0,05.
¢) Multipliziere die Summe aus 5,6; 4,3 und 2,1
mit 1,5.

m Berechne. Nutze dabei Rechenvorteile.
a) 7,999999 + 0,986983 + 1,000001
b) 3,13756 : 0,75 - 2,13756 : 0,75

Aufgaben fiir Lernpartner

3 Korrigiere gegebenen-
falls deine Antworten und benutze dazu eine
andere Farbe.

Sind folgende Behauptungen richtig oder falsch? Begriinde.

Gleichwertige Briiche ergeben umgewandelt die-
selbe Dezimalzahl.

[} Von zwei Dezimalzahlen ist diejenige die groBere,
die mehr Nachkommastellen hat.

Rundet man 1,4995 auf Tausendstel, so erhdlt man
1,500.

Addiert oder subtrahiert man zwei Dezimalzahlen
mit jeweils drei Nachkommastellen, so kann das
Ergebnis nie eine natiirliche Zahl sein.

12,025 :0,2 = 1,2025 : 2
0,25 - 100 = 250 : 10

[ Beider Multiplikation von Dezimalzahlen rechnet
man zunachst ohne Komma. Das Ergebnis hat
dann so viele Dezimalen, wie alle Faktoren zusam-
men haben.

[G] Periodische Dezimalzahlen kann man immer als
Briiche schreiben, bei denen im Nenner die Zahl 9
steht.

n Anteile in Prozent sind oft groBer als Anteile, die
man als Dezimalzahl schreibt.

Beim Rechnen mit Dezimalzahlen gelten
dieselben Rechengesetze wie beim Rechnen mit

Briichen.

Ichkann... Aufgabe Hilfe Bewertung

Briiche in Dezimalzahlen umwandeln und umgekehrt. 1,2,16,A S.58 @ ®
Dezimalzahlen vergleichen und ordnen. 3,4,8,B S.60 @ ®
Dezimalzahlen runden. 5,6,C S.62 @ ®
Dezimalzahlen addieren und subtrahieren. 7,9,10,D S.64 @ @
Dezimalzahlen multiplizieren und dividieren. 11,12,13,E,F G, I S.68,70,72 @ ®
Briiche in Dezimalzahlen und Prozente umwandeln. 14,15,16,H, 1 S.74 @ ®
Rechengesetze fiir Dezimalzahlen anwenden. 17,18,19,) S.77 @ @




Auf einen Blick

Seite XXX

ﬂ

Dezimalzahlen

Bei Dezimalzahlen trennt das Komma die
Ganzen (Einer, Zehner, Hunderter, ...) von
den Bruchteilen des Ganzen (Zehntel (z),
Hundertstel (h), Tausendstel (t), ...).

Die Ziffern nach dem Komma nennt man
Dezimalen oder Dezimalstellen.

E z h t
Bruch 1| 1 1 Dezimalzahl
1 | 70 | 700 | 7000
132
100 1 3 2 0 1,32
613
7000 0 6 1 3 0,613

Seite XXX

Dezimalzahlen ordnen

Um Dezimalzahlen der GréBe nach zu ord-
nen, untersucht man die Stellenwerte von
links nach rechts. Entscheidend ist die erste
Stelle, an der verschiedene Ziffern stehen.

1,314/9
1,3/57 also: 1,349 < 1,357

Seite XXX

Dezimalzahlen runden

Dezimalzahlen rundet man anhand der Nach-
kommastellen (Dezimalen) nach denselben
Regeln wie nattirliche Zahlen.

3,462 = 3,46 (auf Hundertstel)
3,462 = 3,5 (auf Zehntel)
3,462 =~ 3 (auf Ganze)

Seite XXX

P

Dezimalzahlen addieren und subtrahieren

Dezimalzahlen werden stellenweise addiert
(subtrahiert), d. h. die Dezimalzahlen werden
stellengerecht untereinandergeschrieben
(Komma unter Komma). Nicht besetzte
Dezimalstellen werden mit Nullen aufgefiillt.

AN

N

Seite XXX

ﬂ

Dezimalzahlen multiplizieren

Dezimalzahlen werden mit natiirlichen Zah-
len und mit Dezimalzahlen so multipliziert,
als ob kein Komma vorhanden ware.
AnschlieBend wird das Komma gesetzt: Dabei
erhalt das Ergebnis so viele Nachkommastel-
len wie beide Faktoren zusammen haben.

Seite XXX

i

Dezimalzahlen dividieren

Eine Dezimalzahl dividiert man durch eine
natirliche Zahl wie eine natiirliche Zahl durch
eine natirliche Zahl.

Wird im Dividenden das Komma iiberschrit-
ten, so wird im Ergebnis das Komma gesetzt.

Man dividiert eine Dezimalzahl durch eine
Dezimalzahl, indem man zuerst beide Zahlen
so mit einem Stellenwert multipliziert, dass
der Divisor eine natiirliche Zahl wird.

23 61 56 3 8
+ 357 — 206, 2
7 7 7
27,18 5 37 5
2,5 -1,47 =36705
2500
100 0 (1+ 2 Dezimalen)
+ 175
-3,6 75
12 48 :8=1,506
— 8/ ¥/ Uberschreiten
4 | 4 | des Kommas
i& Komma im
4 8 Ergebnis
-4 8 setzen
0

0,342 :0,76 = 34,2 : 76 = 0,45

Multiplizieren mit 100




